

上海破获特大医托诈骗案

每拉来一个患者，医托都有提成；收取4000元药费，诊所开出几帖清热祛火的草药治疗青光眼；操控数家民营医疗机构，“投资人”靠医托网络谋取暴利……4月初，上海警方破获一起特大医托诈骗案，医托、“托头”、医生、投资人，庞大的组织结构，复杂的利益链浮出水面。

近日，上海警方成功捣毁一涉医非法经营团伙，抓获涉案人员160多人，其中医托69人，缴获仿真枪1支，药品10余箱。

初步审问发现，犯罪嫌疑人易某、陈某夫妇幕后操控，组织医托团伙，将来沪就医患者骗至易某控制的民营医疗机构就医，非法牟利。仅今年3月以来，受害患者就达669人。

守株待兔“钓”患者，介绍一人提成三三十元。

周某是被抓获的医托诈骗嫌

疑人之一。周某一般早上6点多起床，7点多赶到距上海华山医院、五官科医院不远的常熟路地铁站，守株待兔。

“有人会问‘华山医院怎么走，我就问人家‘你什么毛病’。然后，我老婆就走过来说，‘华山医院看不好的，去华欣门诊部看吧，我在那里看几次就好了’。”周某说。

据上海市公安局治安总队副

总队长单雪伟介绍，医托负责在

上海各三级甲等医院、专科医院

挂号处及周边区域，以虚构、夸

大事实等形式诱骗外省市来沪就

医患者，到易某控制下的医疗机构就医。

据介绍，易某控制的几家诊

所里，一家诊所至少有50名医托

在外帮忙骗患者，医托们和医院

之间依靠“托头”牵线搭桥。“托

头”负责招募医托，统计和支付医

托诈骗团伙的诈骗平台。据警方

介绍，易某、陈某夫妇等以威胁、恐吓等不正当方式迫使一些民营医疗机构与其合作，挂号费的50%、药费的12%返还给诊所。

据介绍，2002年，易某来到上海，经老乡介绍进入医托圈。2004年，他从闵行区南亚医院承包了中医科，开始雇佣老乡做医托，自己当老板。

此后，易某又分别买下了东

胡庆余堂药房、明阳中医门诊部、

福寿门诊部80%股份，金典医院

100%股份，承包了华欣门诊部中

医科，利用医院从事诈骗。

据上海浦东公安分局副局长王

凯介绍，这些涉案民营医疗机

构，刚开始都具备正常门诊资质，

但在国家卫生计生委给其办好行

医资格证后，却改弦易张，将正常

聘任的医师、护士等人员扫地出

门。

医托诈骗取证定性难

上海市公安局刑侦总队三支队支队长钱海军说：“易某的医托团伙以公司化经营，层级分明。2009年，上海警方在侦查一起医托诈骗案时，曾顺线将幕后主谋易某逮捕，后因证据不足，易某被取保候审。”

“医托诈骗犯罪已经影响了医院正常的诊疗秩序。”上海警方表示，涉案人员具有明显的地域性，容易拉帮结派，形成有组织的犯罪团伙，给社会治安带来不良影响。

据了解，上海警方将进一步加大审讯力度，完善证据链条，依法追查涉案人员的刑事责任。

(据《人民日报》)

法制热线

扬州市推行“实名就医” 改变患者就医习惯

服务探索

近日，在江苏省扬州市第一人民医院，市民汪红霞因肠胃病前来就诊。挂号时，她递上了自己的社保卡和职工医疗病历，值班医生一刷卡，电脑立即打印出了写着她名字的挂号单。

近日，扬州市决定充分利用身份证件的功能，在市区全面推行“实名就医”。“患者从挂号开始，就诊信息就在医院内部的电子就诊管理系统中保存，并完成流程操作，缺少身份信息或者信息有误，流程就无法进入下一步。”扬州卫生局局长王杨军说。无论是专家门诊还是普通门诊，市民只要凭证刷卡登记后，就能完成挂号、就诊、划价、取药、医保报销。

与以往排队、交钱就能挂号就诊相比，提供身份证件、医保卡、市民卡等身份识别证件的功能，在市区全面推行“实名就医”。患者从挂号开始，就诊信息就在医院内部的电子就诊管理系统中保存，并完成流程操作，缺少身份信息或者信息有误，流程就无法进入下一步。”扬州卫生局局长王杨军说。

5年前，苏北人民医院就开始“实名就医”的探索，但不久就搁浅了。“不能执行的原因很多，比如很多农村患者不习惯带身份证件，一些患者就医时出于保护隐私考虑不愿用真名。而在手

写病历的时代，医院也没有鉴别患者用假名的有效手段。”该院门诊部主任马勇波说。直到两年前，该院全面启用网上诊疗管理信息系统，患者入院后，所有个人信息、就诊信息、用药信息等都在网上走流程，才使“实名就医”有了可能。

“实名就医”被解读为遏制“一人参保全家看病”“黄牛炒号”等不正当医疗现象的一剂猛药。马勇波说，“实名就医”仍不能杜绝冒用他人身份证件看病并开具发票报销的现象，但在实名制环境下，将身份证件借给别人看病可能会承担更多风险。各种检查结果是医生判断患者病情、制订治疗方案的重要依据，如果患者使用假名、病案、病史资料就会混乱，从而可能导致医疗事故。比如，患者本身对青霉素没有过敏史，冒用有过敏史者的身份证件看病，医生在查看过敏史资料时就很容

易误判，进而导致事故。

“实名就医”的另一个功能是实现居民个人健康信息的资源共享。70多岁的李成说，年纪大了，病也开始多起来，一年要

推行“实名就医”，医院能

到医院三四次，每次医生都会问以前的病史。实名就诊，每次就诊都记录下来，就可以拿身份证直接调看病历了。王杨军说，在“实名就医”基础上建立的个人健康资料，有利于医生全面掌握患者病情，做出更加准确的诊断。

“看病是我的隐私，为什么非要带身份证件？难道有病没带身份证件就不给看？”患者刘新华不解。

江苏奕俊律师事务所主任孙裴说，没有任何法律法规授权医院单方面掌握与患者就诊无关的信息。也就是说，医院不能强制患者登记真实姓名，应以患者自愿为前提。不过，患者到医院就医，某种程度上与医院形成了医疗服务合同关系。从双方平等互信的角度出发，对于患者来说，有将真实姓名告知医院的义务，特别是当患者所患的病属于《传染病防治法》所规定的传染病或出现疑似病情时，患者应将真实信息告知医院。这有利于公众安全，也符合法律法规要求。

推行“实名就医”，医院能

相关链接

对实名就医，网上的声音分为正反两方。支持者占了绝大多数。

正方：

实名就医能节约医疗资源，减少骗保，关键时刻还能救命。

① 协和何方方：我管过一个卵巢癌患者，她一直拿女儿的名字看病，后来死了，死亡证明只能写女儿的名字。

② 龚晓明医生：我在门诊遇到过一个患者，拿着她妹妹的医保卡就诊，等做了术前准备才告诉我这个情况。以后她妹妹就不能在我院做手术了，因为血型核对程序根本通过不了。

③ 二姐：拿别人的医

保卡看病抽血拍片子，最坑爹了！我遇到好几个患者，检查结果和上一次对不上，让我们白白担心一场。“实名就医”太正常了，这是一种诚信，银行卡难道不实名吗？有多少存款难道不是隐私吗？

④ 气愤疯：为什么不实名？连名字都不敢说，病史就隐瞒更多了，出现误诊漏诊的概率会更高。医生问患者病史的时候，患

者一句“你查户口的啊”能把人吓死。另外，像北京一样门诊看病都能报销的话，还敢不实名？是否实名制和隐私无关。

⑤ monkeyking72：实名制看病和隐私是两回事。

⑥ 药草园 YaYa：医院做好个人隐私处理，实名制看病是最好的选择，还可以帮助建立个人健康档案，方便医生综合了解个人信息进行疾病诊断治疗。

反方：
保护患者隐私是义务，实名制似乎没必要一刀切。

⑦ altarofstone：看病可以实名制，但实名制后医院有保护患者隐私的义务。上次看个高血糖，第二天就有牛奶公司送来了无糖牛奶的广告！这不是巧合吧？！

⑧ 刚强胆壮 777：应当区分患者的需求，属医保报销的须带身份证件，非医保的就没必要。

⑨ 秦永方医院成本绩效管理咨询：不要全民皆兵，什么都要实名制，患者需要自费看病什么都可以不带，要是需要医保报销必须带证件，否则没法报销。

你说我说

医托为什么爱“傍”中医

□ 张晓华

上海日前破获的特大医托诈骗案，为人们揭开了一条庞大的利益链，令人瞠目结舌，想不到医托居然以如此“有组织、有纪律”的方式存在着。分析医托的行骗手段，会发现另一个让人担心的现象：他们主要“寄生”在中医身上。不管是医托“拉客”的托词，还是给患者“看病开药”的假医生，都是打着中医的幌子，干着无良的勾当。

如此一来，医托们掏空的不仅是患者的钱包，往往本来就生存艰难的中医身上又泼了一盆污水。“劣币驱逐良币”，假中医勾结医托的行径，一定程度上会影响人们对真中医的信任，毁坏中医的生存土壤。在气愤的同时，我们应该反思，为什么医托喜欢打中医的幌子？除了执法部门的努力，行业内能为减少这种现象做些什么？

医托利用中医行骗屡次得手，首先，说明了群众对中医乐意相信却不知道该怎样相信。骗子一忽悠，患者跟着走，不管是骗子本事大，是很多群众的确认为中医有着神奇之处。这种观念的形成，主要是中医在民间通过口碑的传播，许多群众都曾经听说过类似的事例。问题在于，真听说仅仅是只言片语，零零碎碎，群众对中医并没有清楚、全面的认识。于是，骗子就有了可乘之机，利用群众心里模糊的信任，大肆巧舌。群众上当后，懊丧之余也有可能对中医产生不好的印象，这是值得宣传部门与广大中医工作者警惕、反思的。

假中医泛滥，也与真中医的稀缺与失误有关。这些上当的患者不了解中医，但他们的确愿意找中医看病。如果中医医疗机构名声够大，名中医够多，群众“用脚投票”也知道看中医该去哪里，就不至于稀里糊涂地跟着骗子去找“中医”了。名中医的培养，中医诊所的普及，都是中医清除医托这个“寄生虫”的有效措施。广大的中医工作者们更应该告别沉默、力所能及地告诉身边的人、告诉社会公众：我们的中医药文化到底是怎么回事，真正的中医到底是什么样子。

“放开非公医疗服务价格”为何引发震动

□ 武洁

近日，国家发展改革委、国家卫生计生委、人力资源和社会保障部联合发出《关于非公立医疗机构医疗服务实行市场调节价有关问题的通知》，放开非公立医疗机构医疗服务价格，鼓励社会办医。国家卫生计生委召开新闻发布会称，鼓励社会力量参与，同时要清理各种阻碍社会资本进入医疗服务领域的不合理规定。目前，医务人员的工资待遇比较低，这是一个不争的事实，所以要研究制订符合医务人员行业特点的薪酬制度。(4月9日《人民日报》)

放开非公立医疗机构的医疗服务价格，从当下来看对医疗服务市场的冲击有限。因为非公立医疗机构本身就是以市场化为导向的，在定价时必然要考虑自身的营利能力，所以放开价格并不意味着涨价。更何况，公立医院是国内医疗服务的主体，仍将成为医疗服务的定海神针。

医疗服务尽管有其特殊性，但定价机制归根结底要符合市场规律。公立医院医疗服价限价，则以药补医之类灰色地带挥之不去，不仅引发患者的普遍不满，更是导致了扭曲的定价体系和薪酬制度，恐怕是最值得期待的。

本版图片均为资料图片

招商引资 股权100%转让

濮阳市油田总医院产权制度改革带来新活力

本报记者 陈述明 通讯员 肖凤歧

理事之窗

医药卫生报社理事会

近日，濮阳市油田总医院召开产权制度改革与招商引资推进大会，二次改制顺利完成股权转让程序，北京东君医院投资管理有限公司（以下简称北京东君公司）出资7亿多元对价收购这家国内著名的三级甲等医院及其下属6家社区医院100%股权，正式入驻该院。这次改制不仅让该院1000余名职工出资人获得较大收益，而且还给濮阳市带来了1亿多元的税收。3月30日，改制后的医院首届董事会领导、新任医院高层管理团队组成员与160名中层干部和机关管理人员见面。原卫生部医政司司长、中国民营医院协会名誉会长于宗河、河南省卫生厅、濮阳市人民政府、濮阳市卫生局、中原石油勘探局卫生处领导到会祝贺。

濮阳市油田总医院前身是中原油田总医院，2006年11月，中原油田以职工工龄补偿置换股份的方式对该院进行股份制改造，该院由原来的国有企事业单位变更为民营非营利性医院，参加改制的1016名职工成为该院出资人。改制以来，该院坚持“改制不改

民宗旨，发展不变公益本色”办院方针，凭借灵活高效的管理体制和运行机制，积极引进优秀人才，狠抓医院内涵建设，不断改进服务模式，医院的技术水平、服务能力和服务质量逐年大幅提高，实现了跨越式发展。在首次改制后的7年时间里，该院开放床位由859张增加到1620张，职工人数由1016名增加到1737名，年门诊量由不足80万人次增加到180万人次，年出院患者由1.67万人次增加到6.54万人次，医院高级专业技术人员数量、床位规模、年业务量和业务收入等指标在全国民营医院中均排名第一，为濮阳市经济社会发展和人民群众医疗保健水平的提高发挥了重大作用，成为城乡群众和中原油田职工家属保健就医的首选医院。

由于该院初次改制受政策等因素的制约，制度设计不够完善，存在着股权分散、产权不清晰等制度缺陷，随着改革的深化和时间的推移，现有产权关系已经严重影响了医院的决策效率和发展战略。根据医院章程，职工持有的北京东君医院投资管理有限公司作为重组方，溢价收购医院100%股权。

北京东君医院投资管理有限公司（以下简称北京东君公司）是一家主要从事医疗卫生产业的战略投资与医院股权投资的行业投资公司，在医院资产重组和管理运作方面积累了丰富经验。这次收购油田总医院，北京东君公司承诺在未来几年持续注入资金，为该院建设病房大楼等基础设施和引进大型医疗设备。2013年12月4日，该院总建筑面积32.2万平方米的医院规划设计方案经濮阳市土地规划委员会审定通过。根据该方案，在未来几年将由北京东君公司投入资金，分三期建设医院综合外科楼、综合内科楼和康复病房楼等医疗业务用房，并更新、购置包括PET-CT、高速直线加速器在内的大型尖端医疗设备，整合医疗资源，成立肿瘤诊疗中心、脑科中心、血管介入治疗中心、基因治疗中心、健康管理中心等，把该院打造成为豫冀鲁周边地区规模最大、实力最强、环境一流、装备一流、技术一流、服务一流的现代化区域医疗中心。目前，一期规划的12.3万平方米综合外科楼的前期周

病房楼工程已经开工建设，并被濮阳市人民政府确定为2014年重点建设项目，预计年内可竣工投产。

改制后的油田总医院成立了首届董事会，聘任了医院高级管理人员。北京东君公司总裁、留美博士扈传平先生任该院董事长，原卫生部医政司司长、中国民营医院协会名誉会长、主任医师于宗河教授，原油田总医院管委会主任、担任该院院长17年、带领医院创造了诸多辉煌和多项全国民营医院第一的石庆泉先生任副院长，原油田总医院党委书记张保才任主任技师任医院监事会主席。该院董事会聘任于宗河教授为油田总医院终身名誉院长、首席医疗管理专家，聘任穆永臣主任医师为医院院长。

在当天的干部大会上，石庆泉副校长介绍了医院二次改制运作情况，于宗河副董事长兼名誉院长、首席管理专家对医院改制之后的建设发展提出要求。医院新任院长穆永臣主任医师做了表态发言，表示将借助改制重组带来的良好发展机遇和北京东君公司雄厚

的资金实力，在各级政府的支持下，团结带领全院职工开拓进取，锐意创新，不断提高综合服务能力和服务水平，为保障全市人民群众身体健康、促进本地区医疗卫生事业的发展做出新的更大的贡献。北京东君公司总裁、原油田总医院董事长扈传平博士重申了北京东君公司对该院改制重组各项承诺，阐述了改组后的油田总医院的办院宗旨、目标愿景、经营理念，为该院描绘了一幅建设区域医疗中心的宏伟蓝图，使该院全体与会者深受鼓舞。

濮阳市人民政府副市长沈运田发表了热情洋溢的讲话，对实力雄厚的北京东君公司收购并重组油田总医院取得圆满成功表示祝贺，勉励重组后的油田总医院继续大胆探索，加快发展，在濮阳市医药卫生体制改革中继续发挥引领作用、示范作用、标杆作用和表率作用，相信实力雄厚的北京东君公司会继续加大对油田总医院和濮阳市的投资力度，为濮阳市经济社会和医疗卫生事业发展做出新的更大的贡献。